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Приложение

к письму Министерства образования 

Республики Мордовия

от 23.07.2020 г. № 3584
Информация

о научно-образовательном потенциале Республики Мордовия

В целях развития системы общего образования Республики Мордовия продолжена работа по формированию современной общеобразовательной инфраструктуры, способной выполнять задачи по повышению качества образования.

На начало 2019-2020 уч.года в республике функционировали 262 общеобразовательных организации, из них: муниципальные – 247 дневных школ, 3 вечерние школы, 12 республиканских общеобразовательных организаций.

В 2019 – 2020 учебном году 89,2% учащихся (100% обучающихся 
1-9 классов и «пилотные» 10 классы) обучаются по новым федеральным государственным образовательным стандартам. 

С 1 сентября 2016 года введен стандарт и для детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Ведется специализированная подготовка для работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами. 147 педагогов общеобразовательных учреждений республики прошли курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Организация инклюзивного образования детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных организациях» на базе ГБОУ ВО «Московский городской педагогический университет», 850 педагогов общеобразовательных школ прошли курсы повышения квалификации по вышеуказанной программе на базе Мордовского республиканского института образования.  

Проводится комплекс мероприятий по развитию дистанционного образования детей-инвалидов. В рамках реализации ведомственной целевой программы «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов в Республике Мордовия» создано 208 рабочих мест для обучения детей-инвалидов с использованием дистанционных образовательных технологий. Рабочие места оснащены оборудованием в соответствии с потребностями детей и подключены к сети Интернет. Для каждого обучающегося разработаны и реализуются индивидуальные образовательные программы. В 2019-2020 учебном году в программе приняли участие 44 ребенка-инвалида. Для педагогов, непосредственно осуществляющих обучение детей-инвалидов, рабочие места оснащены оборудованием и подключены к сети Интернет (по месту жительства).

Поэтапное внедрение стандарта предполагает создание и реализацию концепций преподавания по всем предметным областям общего образования. В республике активно реализуются 3 концепции: математического, филологического и исторического образования. На основе федеральных приняты и реализуются республиканские планы. 

Реализуются:
План мероприятий («дорожная карта») по повышению качества математического образования Республики Мордовия на 2018-2020 годы, утвержденный распоряжением Правительства Республики Мордовия от 29.06.2018 № 376;
Комплекс мер, направленных на развитие, защиту и поддержку русского языка в Республике Мордовия, на 2016-2020 годы, утвержденный приказом Министерства образования Республики Мордовия от 24.08.2016 № 885.

Принята Программа («дорожная карта») развития математического образования в Республике Мордовия на 2021 – 2030 годы (распоряжение Правительства Республики Мордовия от 30.06.2020 № 423-Р). 

В республике выстроена многоуровневая система поддержки талантливой молодежи, которая включает в себя 4 основных направления: развитие и поддержка сети учреждений и организаций, работающих с одаренными учащимися; государственная поддержка и социальная защита одаренных детей; развитие системы работы с кадрами; научно-методическая работа. 

Действует развитая сеть республиканских и муниципальных экспериментальных площадок по обработке и внедрению в образовательный процесс эффективных методик и инновационных технологий с детьми, начиная с раннего возраста. 

На базе ФБГОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева» создан Центр продленного дня для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста, в котором функционируют две группы кратковременного пребывания для детей, не посещающих детский сад: «Учимся играя» (для детей 5-6 лет) и «Скоро в школу» (для детей 6-7 лет). Учеными Мордовского государственного педагогического института имени М.Е. Евсевьева разработаны соответствующие программы, по которым ведется обучение и воспитание детей дошкольного и младшего школьного возраста. В помещениях, оснащенных современным развивающим оборудованием, дети получают качественные услуги дошкольного образования. Для родителей организуются консультации по вопросам обучения и воспитания детей. 

Инновационные технологии и новые формы работы с одаренными детьми отрабатываются в муниципальных и республиканских профильных лагерях для одаренных детей. 

В рамках учебной и воспитательной работы в условиях республиканского лагеря для одарённых детей используются технологии коучинга, проектные технологии, обучение в малых группах, коллективный способ обучения, проблемное обучение, кейс-технологии, ТРИЗ-технологии, игровые, тренинговые технологии.

Организовано взаимодействие общеобразовательных организаций республики с образовательной платформой Учи.ру. Обучающиеся 1-4 классов принимают активное участие в онлайн-олимпиадах Учи.ру.

В рамках деятельности Малой школьной академии при ФГБОУ ВО «МГПИ имени М.Е. Евсевьева» для учащихся 10–11 классов организована работа 6 школ:

Биолого-химическая школа «Биосфера»;

Историко-обществоведческая школа «Гуманитарий»;

Физико-математическая школа «Квант»;

Физкультурно-спортивная школа «Лидер»;

Школа иностранных языков «Языковая мозаика»;

Школа филолога «Логос».

Дополнительные общеобразовательные программы реализуются в том числе с использованием форм дистанционного обучения (on-line вебинары). 
На базе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева» реализуется проект «Академия успеха».
Охват учащихся общеобразовательных организаций Республики Мордовия дополнительными общеобразовательными программами в период проведения научно-образовательных смен Академии успеха по направлениям наука, литературное творчество, искусство, спорт ежегодно составляет более 1000 школьников.

Одной из наиболее эффективных форм выявления одаренности учащихся является Всероссийская олимпиада школьников. В 2019 – 2020 учебном году проведены муниципальный и региональный этапы олимпиады по 21 предмету. Участниками стали более 30 тыс. школьников республики. В 2020 году в республиканском этапе олимпиады приняло участие 2278 обучающихся (в 2019 году – 2941 обучающихся). Победителями и призерами республиканского этапа всероссийской олимпиады школьников стали 978 обучающихся 7-11 классов.
В 2020 году 18 школьников республики стали призерами заключительного этапа всероссийской предметной олимпиады школьников. 
Подписано соглашение между Министерством промышленности, науки и новых технологий Республики Мордовия, Министерством образования Республики Мордовия Автономным учреждением «Технопарк – Мордовия» о реализации комплексного проекта по закреплению талантливой молодежи в Республике Мордовия.

Подписано соглашение о сотрудничестве между Правительством Республики Мордовия и Образовательным Фондом «Талант и успех» по созданию Регионального центра выявления и поддержки одаренных детей в области искусства, спорта, науки и образования (21 сентября 2018 года).

Дети, участвующие в олимпиадном движении, получают государственную поддержку. 
Указом Главы Республики Мордовия от 6 марта 2006 г. № 30-УГ ежегодно присуждаются 25 премий Главы Республики Мордовия представителям талантливой молодежи в возрасте от 14 до 25 лет.

Учреждены премии Главы Республики Мордовия учащимся образовательных организаций Республики Мордовия – победителям и призерам заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам, победителям и призерам международной (мировой) олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в размере 60, 30, 300, 200, 100 тыс. рублей соответственно (Указ Главы Республики Мордовия от 19.01.2018 г. № 22-УГ).

В 2020 году по итогам участия в олимпиадах в 2019 году единовременная премия выплачена:

34 призерам заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (по 30 тыс. рублей);

6 победителям заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (по 60 тыс. рублей);

4 призерам (серебряная медаль) международной (мировой) олимпиады - 200 тыс. рублей;

2 победителям (золотая медаль) международной (мировой) олимпиады – 300 тыс. рублей.

Создана разветвленная сеть учреждений, реализующих различные методики работы с одаренными учащимися. Сохранены образовательные организации по виду лицей, гимназия, школа с углубленным изучением отдельных предметов: 12 лицеев, 8 гимназий, 8 школ с углубленным изучением отдельных предметов. Развивается сеть дистанционных очно-заочных школ по различным направлениям деятельности для одаренных учащихся. 

С 2010 года функционирует Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Республики Мордовия «Республиканский лицей для одарённых детей», в котором обучаются представители из 29 регионов России. Лицей на протяжении ряда лет входит в 25 лучших школ России (2 место).

В Лицее обучаются учащиеся 7-11 классов по трем профильным направлениям подготовки: физико-математическое, химико-биологическое и информационно-технологическое.

Лицей взаимодействует с научными школами и ведущими ВУЗами России в рамках договоров о сотрудничестве: ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»; ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева»; ФГОУ ВО «Московский государственный университет им М.В. Ломоносова», ФГАОУ ВО «Московский физико-технический институт»; ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»; ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

В соответствии с заключенными соглашениями о сотрудничестве со всеми органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования, Республиканским лицеем проводятся мероприятия по распространению опыта работы педагогам школ республики (семинары для педагогических работников школ республики; мастер-классы; открытые уроки педагогов лицея). Организовано участие педагогов лицея в проведении профильных смен в региональном центре выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Мира».
С 1 сентября 2019 года в Мордовском государственном университете им. Н.П. Огарева начал свою работу первый в республике предуниверсариум.

Лицей МГУ им. Н.П. Огарёва ведет подготовку по двум профилям «Информатика. Математика», «Химия. Физика» (на 2019-2020 учебный год зачислено 50 чел.). 

Цель создания Предуниверсариума – минимизировать дистанцию между школой и ВУЗом, создать единое образовательно пространство, заинтересовать учеников научной деятельностью, адаптировать к студенческой среде. 

Занятия проходят в корпусах, где находятся курирующие их подразделения: класс с профилем «Информатика. Математика» – в учебном корпусе №1 университета, класс с профилем «Физика. Химия» – в учебном корпусе № 2.

Во второй половине дня обучающимся Лицея предложены дополнительные образовательные программы, в рамках которых осуществляется углубленная подготовка по выбранным предметам, в том числе занятия на площадках Дома научной коллаборации им. Е.М. Дианова, созданного при университете в рамках национального проекта «Успех каждого ребенка» (направления – биотехнология, геоинформатика, IT и искусственный интеллект, робототехника и нейротехнологии, промышленный дизайн, архитектура и графика, 3D-моделирование). Все обучающиеся имеют возможность заниматься исследовательской и проектной деятельностью по всем направлениям, включая гуманитарное, на базе Университета в сотрудничестве с преподавателями и научными сотрудниками высшей школы.

Российской Академией наук совместно с Минпросвещением России проработано предложение по созданию в регионах страны «базовых школ» под эгидой Российской академии наук. Для пилотного этапа отобрано 110 школ из 32 субъектов Российской Федерации. В данный список вошли 3 общеобразовательные организации Республики Мордовия: МОУ «Лицей № 7» г.о. Саранск, «Гимназия № 19» г.о. Саранск и «Лицей № 43» г.о. Саранск. Правительство Республики поддержало данную инициативу, так как все выбранные школы отличаются высокими образовательными результатами в области естественных и гуманитарных направлений.

В муниципальной образовательной организации дополнительного образования детей «ЮНИТЭР» Рузаевского муниципального района функционирует школа для одаренных детей «Потенциал». В школе углубленно изучаются предметы по 4 направлениям: физико-математическому, математическому, химико-биологическому, эколого-биологическому. 
Ведется работа по развитию научно-технического творчества детей и молодежи. 

Растёт популярность республиканских конкурсов, связанных с развитием естественнонаучной направленности и научно-технического творчества:

- республиканские соревнования по техническим видам спорта; 

- республиканские соревнования по робототехнике;

- республиканский конкурс-выставка «Юные Кулибины»;

- республиканский конкурс технического творчества среди детей и молодежи Республики Мордовия «Творчество юных – современной России»;

- республиканский конкурс «Интеллект будущего»;

- инновационный молодежный Конвент Республики Мордовия;

- межрегиональный конкурс и конференция исследовательских работ школьников;

- межрегиональный молодежный образовательный форум «Инерка» и др. 

В 2019 году четвертый раз проведен республиканский конкурс научно-технического творчества обучающихся образовательных организаций на приз Главы Республики Мордовия, направленный на повышение интереса детей школьного возраста к научно-техническому творчеству (Указ Главы Республики Мордовия от 20.04.2015г. № 163-УГ). В 2019 году конкурсанты представляли свои работы (презентации проектов, моделей, приборов и т.д.) в 5 секциях: 

1) Робототехника, автоматика и интеллектуальные системы – 30 работ;

2) Машиностроение и приборостроение – 20 работ; 

3) 3D моделирование – 13 работ;

4) Экологическое проектирование – 18 работ;

5) Энергетика и электротехника –12 работ. 

В 2019 году 15 участников конкурса получили премии Главы Республики Мордовия в размере 5000 руб. (10 чел.) и 10 000 руб. (5 чел.).
В целях активизации работы по привлечению обучающихся образовательных организаций Республики Мордовия к научно-техническому творчеству, стимулирования научно-исследовательской деятельности и изобретательской активности детей организована работа Клуба научно-технического творчества для детей и подростков «Юные Кулибины» на базе общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, организаций высшего профессионального образования, организаций дополнительного образования детей Республики Мордовия по следующим направлениям: робототехника, конструирование, программирование, моделирование, радиоэлектроника, изобретательство и иные направления. В республиканскую систему входит более 60 научно-технических объединений республики. 

Государственным комитетом Республики Мордовия по делам молодежи в рамках Соглашения между Министерством экономического развития Российской Федерации и Правительством Республики Мордовия, реализуется программа по созданию и обеспечению деятельности Центров молодежного инновационного творчества (далее – ЦМИТ).

ЦМИТ – открытая лаборатория, включающая в себя оборудование, ориентированное на технологии прямого цифрового производства и позволяющее выполнять на основе современных технологий быстрое прототипирование, изготовление опытных образцов, единичной и мелкосерийной продукции.

На сегодняшний день в Республике Мордовия функционирует шесть центров молодежного инновационного творчества: 

- ЦМИТ «Юные Кулибины» на базе МОУ «Средняя школа №35»; 

- ЦМИТ «iМолодежь» на базе Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева; 

- ЦМИТ города Рузаевка на базе Центра молодежной политики и туризма; 

- ЦМИТ «Мир 3D» на базе ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева;

- ЦМИТ «ИКАР» Ковылкинского муниципального района;

- ЦМИТ «Вектор» при Государственном бюджетном учреждении «Мордовский республиканский молодежный центр». 

Работает Детский технопарк Республики Мордовия по типу «Кванториум».

Основные направления-программы Детского технопарка определены по квантам: «IТ», «Робо», «Био», «Аэро», «Энерджи», «Лазерные технологии», «Автоквант», «Матквантум». Кроме вышеперечисленных квантов оборудован высокотехнологичным оборудованием цех «Hi-tec»..

В 2019 году на данные направления зачислено: Робоквантум – 66, ITквантум – 72, Энерджиквантум -48, Биоквантум – 60, Лазерквантум – 36, Автоквантум – 72, Аэроквантум –36, Матквантум – 144 обучающихся на постоянной основе. Более 4500 детей привлекаются к мероприятиям, проводимым Детским технопарком.

С 25 ноября 2019 года начал свою работу в первой агломерации Мобильный технопарк «Кванториум», созданный в рамках национального проекта «Образование».

Образовательная деятельность в мобильном технопарке «Кванториум» осуществляется по программам VR/IT (дополненная и виртуальная реальность), Гео/Аэро (ГИС системы и аэрофотосьемка местности посредством беспилотных дронов), Промробо/Промдизайн (разработка прототипов новых устройств, программирование микроконтроллеров и создание робототехнических устройств) и Хайтек (работа с 3D принтерами и лазерным раскроечным гравером). Обучение на базе Мобильного технопарка «Кванториум» прошли 1004 ребенка.
Создан центр «Дом научной коллаборации имени академика Е.М. Дианова», реализующий дополнительные общеобразовательные программы инженерно-технической направленности (Hi-tec, робо, гео, био, аддетивные технологии, искусственный интеллект) на площадке ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарева». В 2019 году на программы дополнительного образования зачислено 466 детей.
Создан Региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Мира» по концепции Образовательного центра «Сириус» г. Сочи на базе ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру». Образовательные программы реализуются по трем направлениям: «Наука», «Искусство», «Спорт». 

В 2019 году реализовано 10 профильных смен:

Школа успеха – 50 чел.; 

Живи, родной язык – 50 чел.

Зеленый мир – 50 чел.

Кванториум – 50 чел.

Экологическая смена «Сура» – 50 чел.

Первые шаги в олимпиадное движение – 50 чел.

Инерка – 700 чел.

Агротехнология – 25 чел.

Путь к олимпу – 30 чел.

Легкая атлетика – 75 чел.

Численность детей, прошедших обучение в рамках профильных региональных смен в 2019 году, составила 25 000 человеко-часов, общий объем проведенных региональных смен 6427 человеко-дней, это – профильные смены: «Школа успеха», «Живи, родной язык», «Зеленый мир», Технический лагерь «Кванториум», «Первые шаги в олимпиадное движение», Экологическая смена.

В I-м полугодии 2020 года по направлению «Наука» проведены очные профильные региональные смены с общим обхватом 204 учащихся:

1. Введение в олимпиадную математику

2. Введение в олимпиадную информатику

3. Введение в физику и астрономию

4. Олимпиадная информатика

5. Олимпиадная математика

6. Биотехнология

7. 3D моделирование и 3D печать

8. Введение в физику и астрономию 

9. Олимпиадная экология

10. Человек и его здоровье 

Программы, реализованные с применением дистанционных технологий регионального центра (охват – 115 учащихся):
1. 3D моделирование и 3D печать

2.Введение в физику и астрономию 

3.Олимпиадная экология

4. Человек и его здоровье

По направлению «Искусство» проведены профильные региональные смены, в том числе с применением дистанционных технологий, с общим обхватом 81 учащийся:

1. GameDev на основе Unreal Engine 4

2. Ландшафтное проектирование

3. Фото-видео блогер

Министерством образования совместно с АУ «Технопарк-Мордовия» проведён республиканский этап XI Международного детского конкурса «Школьный патент - шаг в будущее!» (355 заявок на участие в конкурсе от 351 школьника из 89 образовательных учреждений Республики Мордовия).

Проведен республиканский этап Всероссийского конкурса сочинений. Работа Чигаевой Ирины, выпускницы МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 8» городского округа Саранск, вошла в число ста лучших работ всероссийского этапа конкурса. 
Обучающиеся школ Республики Мордовия принимают активное участие в различных профильных сменах, проводимых Образовательным Фондом «Талант и успех» на базе Образовательного центр «Сириус».

Обеспечивается повышение квалификации педагогов, работающих с одаренными детьми. Разработана и реализуется образовательная программа модуля «Развитие и обучение одаренных детей в начальной школе».

ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог13.ру» реализуются программы следующих модулей и курсов:

1. Модуль «Управление процессом выявления и поддержки одаренных и талантливых детей в общеобразовательном учреждении» (36 часов);

2. «Психолого-педагогические и технологические подходы к выявлению и развитию одаренности обучающихся» (72 часа);

3. «Организационно-педагогическое сопровождение и поддержка одаренности обучающихся в образовательных организациях» (72 часа);

4. «Личностно-ориентированное образование – основное направление гуманизации образовательного процесса» (72 часа);

5. «Актуальные вопросы профильного обучения в условиях реализации ФГОС» (72 часа);

6. «Проектная деятельность обучающихся как условие реализации системно-деятельностного подхода в условиях реализации ФГОС» (72 часа).
7. «Развитие одаренности в современной образовательной среде: модели, программы технологии» (72 ч.).

Государственную поддержку получают учителя, подготовившие победителей и призеров республиканского и заключительного этапа олимпиады школьников. В соответствии с Указом Главы Республики Мордовия от 4 октября 2014 г. № 227-УГ «О присуждении премий Главы Республики Мордовия в области образования» 177 педагогам, подготовившим победителей регионального этапа всероссийской олимпиады школьников, победителей и призеров заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников и Международной олимпиады, присуждены ежемесячные премии в размере от 5 до 50 тыс. руб. и выше.
В современных условиях образование призвано сориентировать выпускников на получение актуальной и востребованной временем профессии. В общеобразовательных организациях республики создаются условия, необходимые для реализации профильного и предпрофильного обучения. В настоящее время все средние и основные школы вышли на уровень предпрофильной подготовки, 100% средних школ ведут профильную подготовку старшеклассников. На этапе предпрофильной подготовки девятиклассники знакомятся с широким кругом профессий, в том числе и в рамках сетевого взаимодействия с учреждениями среднего профессионального образования, когда школьники посещают элективные курсы непосредственно на базе колледжей и техникумов. Это позволяет учащимся на средней и старшей ступенях образования сделать осознанный выбор дальнейшей профессии. 

В 2018 году Республика Мордовия вошла в число пилотных регионов по реализации федерального профориентационного проекта «Билет в будущее». Цель проекта ранняя профессиональная ориентация и профессиональное самоопределение обучающихся. 620 учащихся 6-11 классов приняли участие в профессиональных пробах по профессиям, востребованным на рынке труда Республики Мордовия. Профессиональные пробы были организованы на базе 8 образовательных организаций среднего профессионального образования. Под руководством специалистов техникумов, сертифицированных по стандартам Worldskills, обучающиеся получили первые профессиональные навыки, которые позволят им в дальнейшем осознанно подойти к выбору профессии.

На базе ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру» создан центр профориентации и самоопределения. На площадке института успешно функционирует научная школа, деятельность которой направлена на сопровождение профессионального самоопределения детей с дошкольного возраста и до этапа профессионального обучения.

В рамках научной школы разработаны дополнительные образовательные программы:

– «Профессиональный навигатор» (для учащихся 9 классов);

– «Шаг в будущее» (для учащихся 8-9 классов);

– «Время выбирать профессию – место Мордовия» (для учащихся 10-11 классов).

В общеобразовательных организациях эффективно зарекомендовала себя реализация профориентационных проектов:

– региональный образовательный модуль «Старт в профессию» регламентирует организацию профориентационной работы с учащимися общеобразовательных школ. Модуль предусматривает поэтапное формирование у учащихся умений и навыков, необходимых для принятия осознанного решения по выбору профессии;

– региональный конкурс молодёжных проектов и творческих работ «Калейдоскоп профессий» Цель конкурса – привлечения внимания учащихся к осознанному выбору будущего профессионального пути, повышения престижа рабочих профессий, формирования понимания значимости безопасности труда, создания условий для профессионального самоопределения школьников через развитие художественно – творческих способностей;

– проект «Город мастеров», направлен на повышение интереса к рабочим профессиям, прокладывает путь к профессиональному самоопределению детей, посредством участия в разработанных кейсах, тренингах, экскурсиях на специализированных площадках промышленного, строительного, инновационного комплексов и индустрии гостеприимства республики;

– участие в комплексной профориентационной он-лайн диагностике в рамках Всероссийского проекта «Zасобой»; 

– организация просмотра цикла открытых он-лайн уроков: Россия, устремленная в будущее;

– организация конкурса профориентационных проектов «Идея-prof», где принимают участие образовательные организаций республики. Мероприятие направлено на выявление, поддержку и тиражирование успешного опыта профориентационной работы;

– Семейное консультирование. Сотрудниками Центра профориентации и самоопределения организован цикл выездных профориентационных родительских собраний. В мероприятиях приняло участие более 600 родителей и 30 педагогов. На протяжении цикла родители получили возможность повысить свою компетентность в вопросе профориентации и профессионального самоопределения.

Реализован ряд профориентационных мероприятий, направленных на эффективное профессиональное самоопределение обучающихся: 

– на базе ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог13.ру» функционирует Региональный ресурсный центр, который ведет работу по развитию, координации деятельности, учебно-методическому и научно-методическому сопровождению системы профессиональной ориентации и общественно-полезной деятельности обучающихся, в том числе детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Определенная работа в республике проводится по совершенствованию учительского корпуса. 

Активно по распространению опыта школ-грантополучателей работает созданная в 2006 году некоммерческая организация «Ассоциация лучших школ Республики Мордовия». На базе инновационных школ проводятся семинары, конференции, мастер-классы, курсы повышения квалификации педагогических и руководящих работников. 

Важным стимулом профессиональной деятельности для учителей являются конкурсы профессионального мастерства. Традиционными стали республиканские этапы всероссийских конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года», «Сердце отдаю детям», «Психолог года Республики Мордовия», «Учитель здоровья России», «За нравственный подвиг учителя», «Серафимовский учитель», конкурс для молодых педагогов «Старт в профессию».

Созданы и функционируют республиканские проекты «Клуб «Учитель года», «Клуб молодых учителей», способствующие профессиональному развитию специалистов.

Осуществляется поддержка 50 сетевых сообществ (http://soc.edurm.ru.), занимающихся развитием профессионального потенциала учителей, осуществляющих консультационное и методическое сопровождение их деятельности. Зарегистрировано более 4,2 тыс. человек.

Реализуется проект по созданию базы лучших образовательных практик. Создана информационная система «Электронная школа» (http://elshkola.edurm.ru), в которой размещено более 1000 образовательных продуктов и различных источников информации. Проводится постоянное наполнение электронного ресурса.

В 2018 году Проект «Электронная школа», размещенный на сайте Мордовского республиканского института образования, представлен в новом интерфейсе. Электронный контент размещен в 6 кластерах: Дошкольное образование, Начальное общее образование, Основное и среднее общее образование, Дополнительное образование, Инклюзивное образование, Конкурсы, проекты, олимпиады. Материалы каждого кластера сформированы для целевых групп – педагогам, родителям, обучающимся.

Создан и работает Республиканский информационно-библиотечный центр по внедрению электронных образовательных ресурсов в образовательный процесс (на базе Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог13.ру»).

В целях реализации Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров с 2016 года Минпросвещения России (ранее Минобрнауки России) на конкурсной основе осуществляет поддержку региональных программ создания и развития школьных информационно-библиотечных центров. В республике в настоящий момент функционируют свыше 250 школьных библиотек и информационно-библиотечных центров образовательных организаций.

В 2019 г. в данном проекте приняли участие 12 образовательных организаций.

Для педагогов действует «Библиотека школьного методиста» – мобильный контент, направленный на создание единого методического пространства, выравнивание образовательных результатов, оказание поддержки школам с низкими результатами обучения и школам, находящимся в социально неблагоприятных условиях.

На базе ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог13.ру»  создана стажировочная площадка с сетью базовых площадок для распространения моделей образовательных систем, обеспечивающих доступное и качественное общее образование.

В целях организации деятельности стажировочной площадки утверждены все необходимые нормативные правовые документы. Создан и функционирует центр методической и технической поддержки внедрения информационных технологий в общеобразовательных учреждениях Республики Мордовия. Разработано положение о сетевом педагогическом сообществе; обеспечены технические условия для организации сетевых педагогических сообществ; открыты сетевые педагогические сообщества учителей физики и информатики.

Организована работа Федеральной стажировочной площадки по реализации мероприятия 2.2 «Повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, путем реализации региональных проектов и распространение их результатов» Федеральной целевой программе развития образования на 2016-2020 годы.

С 2012 года функционирует Республиканская школа молодого педагога. Проведен ряд мероприятий по актуализации проблем адаптации молодых педагогов (семинары-практикумы, вебинары).

Проводится конкурсный отбор учителей, выдвигаемых на присуждение премии Главы Республики Мордовия, премий Глав администраций муниципальных образований. Ежегодно 25 лучшим учителям, а с 2015 года и 10 воспитателям дошкольных образовательных организаций, вручается Премия Главы Республики Мордовия в размере 50 тыс. рублей. Более 300 учителей республики становились победителями федерального Конкурса на Грант Президента Российской Федерации. 

В целях повышения профессиональной компетентности педагогов осуществляется сотрудничество с учреждениями высшего профессионального образования республики. На базе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева» функционирует Центр коллективного пользования «Мордовский базовый центр педагогического образования». 

Реализуются:

Стратегия развития педагогического образования на 2017-2020 годы, утвержденная Постановлением Правительства Республики Мордовия от 29.05.2017 г. № 327-Р;

План мероприятий («дорожная карта») по развитию педагогического образования в Республике Мордовия на 2018 – 2020 годы, утвержденный распоряжением Правительства Республики Мордовия от 29.06.2018 № 375.

Значимым резервом совершенствования педагогического потенциала, повышения качества школьного образования является развитие олимпиадного движения не только среди учащихся, но и среди педагогов.  

Обновляется система подготовки, переподготовки и повышения квалификации управленческих кадров системы образования. 
Модернизация системы непрерывного профессионального педагогического образования проводится на системной основе и включает комплекс мероприятий по подготовке, переподготовке и повышению квалификации учителей и руководителей общеобразовательных учреждений в соответствии с современными требованиями: нормативное правовое регулирование, развитие кадрового потенциала, обновление финансово-экономических механизмов и материально-техническое обеспечение системы педагогического образования и дополнительного профессионального педагогического образования.

Приоритетами системы повышения квалификации являются готовность педагогов и управленцев к реализации ФГОС; подготовка педагогов к использованию ИКТ и современного учебного оборудования; обучение работников системы общего образования, включенных в кадровый резерв; профессиональная переподготовка специалистов по программе «Менеджмент в образовании», «Современный образовательный менеджмент в измененных условиях».

Применяется модульно-накопительная модель персонифицированного повышения квалификации специалистов.

Ведется работа по проведению добровольной независимой оценки квалификации педагогических работников 
В рамках вовлечения в национальную систему профессионального роста педагогических работников организовано участие педагогов Республики Мордовия в онлайн-тестировании педагогических компетенций с целью диагностики «гибких» навыков (ориентация на результат, умение анализировать свои действия, сотрудничать с коллегами, побуждать учеников к дополнительным усилиям и другое) и получения персональных рекомендаций по их дальнейшему развитию.

Организована и проведена проектная сессия «ПРОграмматика для учителя будущего», кол-во участников составило 780 чел. Мероприятия курса направлены на повышение профессиональной компетентности педагогических работников по вопросам внедрения   в образовательный процесс интерактивных и цифровых технологий, реализации метапредметного подхода, сопровождения школьных проектов, проектирования образовательных продуктов. 

За отчетный период численность педагогических работников, прошедших повышение квалификации по  актуализированным и разработанным под актуальные профессиональные запросы педагогов дополнительным профессиональным программам составила 570 чел. Из них педагогические работники системы общего образования – 353 чел., педагогические работники системы дополнительного образования детей – 157 чел., педагогические работники системы среднего профессионального образования - -60 чел.
Активно развивается республиканская система оценки качества образования, которая включает в себя:

· государственную итоговую аттестацию (далее – ГИА) 

· всероссийские проверочные работы (далее - ВПР)

· национальные исследования качества образования (далее - НИКО)

· исследование профессиональных компетенций учителя;
· республиканские мониторинговые исследования качества подготовки обучающихся по предметам;
· независимую оценку качества условий оказания услуг организациями, осуществляющими образовательную деятельность;

· проведение социологических опросов по удовлетворенности населения качеством образования.

Перед республикой сегодня стоит важнейшая задача - достижение   максимальной объективности проведения всех оценочных процедур в образовании, от государственной итоговой аттестации до Всероссийских проверочных работ и итоговых сочинений, и выстраивание эффективной системы использования результатов этой оценки для повышения качества школьного образования.   

По инициативе Министерства образования Республики Мордовия школы республики принимают участие во всех исследованиях, в том числе в апробациях, проводимых Министерством образования и науки Российской Федерацией и Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки: национальные исследования качества образования (далее – НИКО) и Всероссийские проверочные работы (далее – ВПР). 

С 2017 по 2019 год школы республики принимали участие:

в НИКО по следующим предметам: химии и биологии (10 класс), литературе (6, 8 классы), географии в 7, 10 классах. 

в ВПР по следующим предметам: русский язык, математика, окружающий мир в 4 и 5 классах, русский язык, математика, история и биология в 5 классе; русский язык, математика, история, биология, география в 6-х классах, по русскому языку, математике и двум предметам по выбору в 7 классах, иностранный язык, география биология, физика, химия, история в 11 классах (по выбору). Таким образом в 4-7 классах осуществлен 100% охват обучающихся данными оценочными процедурами, в 11 классах каждый обучающийся выбирает на ВПР не менее одного предмета. 

Кроме того, в целях повышения объективности контроля и оценки учебных достижений обучающихся школ республики ГБОУ РМ «Центр оценки качества образования – «Перспектива» ежегодно проводятся мониторинговые исследования качества подготовки обучающихся по отдельным предметам. За последние два учебных года проведены 6 республиканских мониторингов уровня и качества подготовки обучающихся, в т.ч. в режиме онлайн по географии, истории, иностранным языкам, которыми было охвачено 32 тысячи обучающихся 7-10 классов.  По результатам региональных исследований готовятся аналитические материалы, которые размещаются на сайте Минобразования, направляются в образовательные организации и республиканский институт образования для использования в работе. 

Всероссийские проверочные работы, региональные мониторинги, работы в рамках национальных исследований качества образования являются действенными механизмами оценки образовательных результатов школьников. А значит, что у школьных администраций есть реальные, проверенные инструменты, позволяющие дать качественную оценку работы проделанной учителем и, при необходимости, реализовать корректирующие меры.   

В соответствии с частью 5 статьи 95.2 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» на основании решений Общественного совета при Министерстве образования Республики Мордовия ежегодно проводится независимая оценка качества условий оказания услуг образовательными организациями Республики Мордовия. 

Независимая оценка качества образовательных услуг играет ключевую роль в повышении качества услуг и выстраивании работы организаций в соответствии с потребностями населения. В то же время апробированные технологии независимой оценки позволяют получать информационный продукт, который используется для принятия управленческих решений в сфере развития системы образования области. Независимая оценка качества образования позволяет совершенствовать образовательную систему с учётом требований современного общества. 

По результатам независимой оценки Министерством образования Республики Мордовия, образовательными организациями разрабатываются планы мероприятий по повышению качества образовательной деятельности.

Инновационным процессам в образовании способствует реализация национального проекта «Образование».
Региональные особенности реализации НП «Образование» в 2019-2020 годах
Цифровая образовательная среда:

– оснащение 48 образовательных организаций современным оборудованием;

– не менее 70 % образовательных организаций, расположенных на территории Республики Мордовия, обеспечены Интернет-соединением со скоростью соединения не менее 100 Мб/c – для образовательных организаций, расположенных в городах, 50 Мб/c – для образовательных организаций, расположенных в сельской местности и в поселках городского типа, и гарантированным интернет-трафиком (реализация мероприятий по обеспечению Интернет-соединением осуществляется в рамках федерального проекта «Информационная инфраструктура» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации»).

Поддержка семей, имеющих детей:

– оказано 35000 услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе с привлечением некоммерческих организаций;

– не менее 55% положительно оценивших качество услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи, от общего числа обратившихся за получением услуги;

Современная школа:

– в 2 организациях, осуществляющих образовательную деятельность исключительно по адаптированным общеобразовательным программам, обновлена материально-техническая база;

– создание Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точки роста» в 69 школах, расположенных в сельской местности и малых городах;

Создано 615 новых мест в общеобразовательных организациях (продолжение реализации приоритетного проекта «Современная образовательная среда для школьников»).

Учитель будущего:

– созданы три центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников;

– создан Центр оценки профессионального мастерства и квалификации педагогов;

Успех каждого ребенка:

– создан Региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Мира» по концепции Образовательного центра «Сириус» г. Сочи на базе ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру»;

– созданы ключевые центры развития детей: 

2 мобильных технопарка «Кванториум»;

Детский технопарк «Кванториум» в г. Рузаевка
центр «Дом научной коллаборации имени академика Е.М. Дианова» на площадке Национального исследовательского Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарёва по программам инженерного профиля.

– создан региональный модельный центр дополнительного образования детей и 23 муниципальных опорных центра дополнительного образования детей для обеспечения в Республике Мордовия эффективной системы межведомственного взаимодействия в сфере дополнительного образования детей по реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ для детей различных направленностей
– внедрена система персонифицированного дополнительного образования детей. 

