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Приложение

к письму Министерства образования 

Республики Мордовия

от 13.07.2021 г. № 3798
Информация

о научно-образовательном потенциале Республики Мордовия

Республика Мордовия располагает развитой сетью образовательных организаций обеспечивающих реальную возможность гражданам получить образование соответствующего уровня. В настоящее время в Республике Мордовия функционируют: 138 дошкольных образовательных организаций (юридических лиц), 244 общеобразовательные организации, 27 организаций среднего профессионального образования, 10 детских домов и школ-интернатов, 44 организаций дополнительного образования детей.
Проводится планомерная работа по развитию системы дошкольного образования и повышению его качества. Реализуемые мероприятия позволили к 2016 году ликвидировать очередность в детских садах детей в возрасте от 3 до 7 лет.

В целом по Республике Мордовия показатель доступности дошкольного образования детей в возрасте от 3 до 7 лет составляет 100%, для детей в возрасте от 2 месяцев до 3 лет – 100%.

В 2020 году в республике введено 748 дополнительных мест для детей в возрасте до трех лет в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования за счет средств федерального, регионального и муниципального бюджетов.

Важнейшим фактором обеспечения развития детей в соответствии с ФГОС ДО является качественная развивающая предметно-пространственная среда. По данным мониторинга, в 2020 году развивающая предметно-пространственная среда создана в соответствии с требованиями ФГОС ДО в 100% дошкольных образовательных организациях. 

В 62 образовательных организациях открыты 102 группы кратковременного пребывания с удобным для родителей графиком работы. В сельских поселениях открыты 8 групп службы «Выездной воспитатель».
В рамках регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование» в Республике Мордовия внедряется целевая модель информационно-просветительской поддержки родителей, включающая региональную службу, 18 консультационных центров, (из которых 3 регионального и 15 муниципального уровней), 244 консультационных центра в образовательных организациях, которые позволили оказать получение родителями детей дошкольного возраста в 2020 году более 15,6 тыс. услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи на безвозмездной основе, а также более 180 услуг – гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.

Родители, получившие консультативные услуги, оставляют свои оценки по удовлетворённости качеством оказанных услуг на официальном федеральном сайте «растимдетей.рф». Согласно данным, полученным с данного сайта, более 95% родителей республики оценивают качество оказанных услуг на 100%.

Наиболее перспективные возможности по обеспечению доступности дошкольного образования сегодня связаны с ростом доли негосударственного сектора. В республике работают 13 центров раннего развития ребенка, организованных индивидуальными предпринимателями, которые посещают более 3,8 тысяч детей в возрасте от 8 мес. до 7 лет. Однако актуальными остаются вопросы финансирования, кадрового наполнения и инфраструктурного обеспечения таких центров. 

Внедряются новые формы предоставления услуг дошкольного образования путем создания дошкольных групп на площадках высших учебных заведений. В ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный педагогический институт им. М.Е. Евсевьева» функционирует Центр продленного дня для детей дошкольного возраста, который посещают 180 детей дошкольного возраста. 

Функционирует детский развивающий центр «Детская парковка» с инклюзивным образованием (включение детей с ограниченными возможностями здоровья в общую среду развития детей). Деятельность центра «Детская парковка» направлена на оказание качественных и профессиональных услуг в сфере воспитания, образования и развития здоровых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья посредством инклюзивного образования. 

Задачи деятельности центра развития ребенка: вовлечение детей с ограниченными возможностями здоровья в систему инклюзивного или интегрированного образования; решение задач реабилитации, развития и адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья; отсутствие негативного влияния на обучение детей без ограничений по здоровью; комфортные условия работы педагогов.

На базе ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог13.ру» функционируют 2 ресурсных центра:

1. Республиканский дистанционный консультационный центр по поддержке вариативных форм дошкольного образования. Цель центра - повышение доступности и качества дошкольного образования через развитие вариативных форм дошкольного образования и совершенствование методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям, обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования.

2. Республиканский ресурсный центр развития социально ориентированных некоммерческих организаций. Цель центра – обеспечение ресурсной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций в сфере образования, развитие и повышение эффективности их деятельности в Республике Мордовия.

В целях развития системы общего образования Республики Мордовия продолжена работа по формированию современной общеобразовательной инфраструктуры, способной выполнять задачи по повышению качества образования.
Приоритетное значение имеет обновление содержания образования, развитие успеха и талантов каждого ребенка. Для этого необходимо обеспечивать равный доступ для всех к передовым образовательным технологиям, повышать качество образования, результативность олимпиадного движения, регулярно обновлять оборудование, компьютерную технику, лабораторную базу в городских и сельских школах.

На начало 2020-2021 уч.года в республике функционировали 254 общеобразовательных организации, из них: муниципальные – 240 дневных школ, 3 вечерние школы, 11 республиканских общеобразовательных организаций. 

На формирование современной общеобразовательной инфраструктуры направлен проект «Современная школа», в рамках которого в 2020 году: 

– 1 сентября 2020 г. введена в эксплуатацию средняя общеобразовательная школа в с. Дракино Торбеевского муниципального района на 140 мест;
– завершено строительство средней общеобразовательной школы в с.Аксёново Лямбирского муниципального района на 165 мест. Образовательный процесс в новой школе начнётся с 1 сентября 2021 года;
– в 22 муниципальных районах республики на базе общеобразовательных организаций, расположенных в сельской местности, открыты 42 Центра цифрового и гуманитарного профилей «Точка Роста». В центрах «Точка роста» проходят обучение 15 400 человек детей в возрасте от 7 до 18 лет.  В 2021 году открываются еще 30 «Точек роста».

Созданные «Точки роста» должны стать центром притяжения социокультурной жизни, цифрового, естественно-научного и гуманитарного образования, проводником новых технологий, центрами сетевого взаимодействия.

Результатом реализации проекта «Современная школа» для обучающихся с особыми образовательными потребностями является их социализация в обществе.

Участие в проекте позволило обновить материально-техническую базу в 3 организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным общеобразовательным программам, с учетом особых образовательных потребностей контингента обучающихся. Привлечение федеральной субсидии за 5 лет проекта позволит обновить материально-техническую базу для реализации программ трудового обучения и предметных областей в 100% (5) коррекционных учреждений республики.
В 2020 – 2021 учебном году 96% учащихся (100% обучающихся 
1-10 классов и «пилотные» 11 классы) обучаются по новым федеральным государственным образовательным стандартам. 

С 1 сентября 2016 года введен стандарт и для детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Проводится комплекс мероприятий по развитию дистанционного образования детей-инвалидов. В рамках реализации ведомственной целевой программы «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов в Республике Мордовия» создано 58 рабочих мест для обучения детей-инвалидов с использованием дистанционных образовательных технологий. Рабочие места оснащены оборудованием в соответствии с потребностями детей и подключены к сети Интернет. Для каждого обучающегося разработаны и реализуются индивидуальные образовательные программы. В 2020-2021 учебном году в программе участвуют 26 детей-инвалидов (2019-2020 учебный год – 44 обучающихся). Для педагогов, непосредственно осуществляющих обучение детей-инвалидов, рабочие места оснащены оборудованием и подключены к сети Интернет (по месту жительства). 

Поэтапное внедрение стандарта предполагает создание и реализацию концепций преподавания по всем предметным областям общего образования. В республике активно реализуются 3 концепции: математического, филологического и исторического образования. На основе федеральных приняты и реализуются республиканские планы. 

Реализованы:
План мероприятий («дорожная карта») по повышению качества математического образования Республики Мордовия на 2018-2020 годы, утвержденный распоряжением Правительства Республики Мордовия от 29.06.2018 № 376;
Комплекс мер, направленных на развитие, защиту и поддержку русского языка в Республике Мордовия, на 2016-2020 годы, утвержденный приказом Министерства образования Республики Мордовия от 24.08.2016 № 885.

Принята и реализуется Программа («дорожная карта») развития математического образования в Республике Мордовия на 2021 – 2030 годы (распоряжение Правительства Республики Мордовия от 30.06.2020 № 423-Р). 

Деятельность по выявлению и сопровождению талантливых детей и молодежи в Республике Мордовия реализуется в рамках Региональной программы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи Республики Мордовия на 2020 – 2024 годы, утвержденной приказом Министерства образования Республики Мордовия от 29 апреля 2020 г. № 425.

Ежегодно в республике реализуется комплекс системных мероприятий, включающий адресную поддержку талантливых детей и молодежи, их психолого-педагогическое сопровождение; мероприятия, содействующие поступлению способных детей в образовательные организации среднего профессионального и высшего образования; подготовку педагогических работников по вопросам развития способностей и талантов у детей и молодежи.
Работа ведется по трем основным направлениям:

1) создание и развитие сети организаций, работающих с одаренными детьми и талантливой молодежью;

2) системная поддержка одаренных детей и талантливой молодежи через систему премий и грантов;

3) системная поддержка педагогических работников.
С 2010 года в республике функционирует ГБОУ РМ «Республиканский лицей для одаренных детей». В Лицее идет обучение по трем профильным направлениям подготовки: физико-математическое, химико-биологическое и информационно-технологическое. 

В Лицее сформировались специальные подходы к работе с одаренными детьми, предполагающие развитие теоретического способа мышления учащегося-исследователя, его интеллектуальной одаренности, проектного мышления. Работают творческие объединения, используется проектный метод обучения. Ежегодно лицеисты успешно участвуют в республиканских, всероссийских олимпиадах, международных (мировых) олимпиадах.

По инициативе Российской Академии наук в Республике Мордовия три муниципальные общеобразовательные организации стали участниками проекта «базовых» школ РАН, все выбранные школы отличаются высокими образовательными результатами, что действительно даст возможность выявлять и эффективно обучать талантливых детей:

МОУ «Лицей № 7» г.о. Саранск (естественно-математический и социально-экономический профиль), 
МОУ «Гимназия № 19» г.о. Саранск (физико-математический, химико-биологический, социально-гуманитарный профили), 
МОУ «Лицей № 43» г.о. Саранск (естественно-научный профиль). 
По решению РАН научно-образовательным центром, осуществляющим научно-организационную поддержку «базовых» школ РАН в республике, определено ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им.Н.П. Огарёва».

Заключены договоры о сотрудничестве в области образовательной и научной деятельности в рамках проекта создания базовых школ РАН между ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва» и «базовыми» школами РАН в республике.

Во всех школах организована и действует система взаимодействия: Школа – ВУЗ – Наукоёмкое производство.

По решению ученого Совета университета ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет 
им. Н.П. Огарёва» от 29.01.2019 года (протокол № 1) создано подструктурное подразделение «Лицей МГУ им. Н.П. Огарёва».

В Лицее обучаются школьники 10-11 классов по основным направлениям «Информатика. Математика», «Химия. Физика». 

В рамках Федерального проекта «Успех каждого ребенка» Национального проекта «Образование» в ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева» в 2019 году был открыт Центр «Дом научной коллаборации им. академика Е.М. Дианова».

В Центре реализуется 14 направлений обучения для обучающихся с 4 по 11 классы. Работой ДНК охвачено более 4500 чел.Ведется официальный канал ДНК на YouTube, в котором размещены более 80 видео-уроков для детей. Официальный сайт: https://dnk.mrsu.ru/.
В 2019 году на базе ГБУ ДПО «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогов» – «Педагог 13.ру» создан и успешно функционирует Центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи Республики Мордовия «Мира» с соответствующей инфраструктурой, обеспечивающей развитие детей по трем направлениям: «Искусство», «Наука», «Спорт», с охватом мероприятиями обучающихся по образовательным программам основного и среднего образования. Создание в республике данной площадки позволяет обеспечить доступ одаренных детей к новым образовательным программам, а также организовать дополнительное профессиональное образование управленческих и педагогических кадров для работы с одаренными детьми.

Основная цель деятельности Центра – создание условий для повышения качества образования в системе дополнительного образования детей путем реализации дополнительной образовательной программы, отвечающей приоритетным направлениям, а также для формирования современных компетентностных педагогических кадров. В Центре сформирована уникальная модель работы в триединстве «педагог» – «ученик» – «родитель».

В 2020 программами центра «Мира» охвачено 4693 чел., что составляет 6,4 % от общего числа обучающихся по общеобразовательным программам. Проведено обучение по 39 дополнительным образовательным программам. Официальный сайт: https://mira.edurm.ru/.
С целью координации и обеспечения высокого уровня организации проведения олимпиад школьников по общеобразовательным предметам в регионе создан Центр олимпиадного движения Республики Мордовия.
На базе ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру» ежегодно в период летних каникул организован лагерь для одарённых детей «Школа успеха».

В Республике Мордовия согласно Постановлению Главы Администрации г. Саранска от 04.08.1995 года № 1104 функционирует Государственное казённое учреждение дополнительного образования «Республиканская детская музыкальная школа-интернат». В данной организации ведется работа с обучающимися по развитию национальной культуры, осуществляется подготовка музыкальных кадров для учреждений культуры Республики Мордовия, формируется исполнительское и творческое мастерство.
В целях создания благоприятных условий для самореализации обучающихся в республике функционируют 44 учреждения дополнительного образования детей. Услуги по реализации дополнительных общеобразовательных программ оказывают 79 общеобразовательных организаций, 75 дошкольных образовательных организаций,
8 профессиональных образовательных организаций, 1 организация высшего профессионального образования, 8 частных организаций, 2 организации, подведомственных Министерству социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия. 

Общая численность детей, охваченных услугами дополнительного образования в возрасте от 5 до 18 лет (с учетом детей, занимающихся по программам спортивной подготовки в учреждения, подведомственных Министерству физкультуры и спорта Республики Мордовия) составляет 73,5 %.

Созданы и работают 2 стационарных детских технопарка «Кванториум» и 2 мобильных детских технопарка. 

В рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» Национального проекта «Образование» с 2019 года в Республике Мордовия реализуется целевая модель развития региональной системы дополнительного образования детей. В рамках ее внедрения в республике осуществился переход на персонифицированное финансирование дополнительного образования детей. 

В 2021 году региональную систему дополнительного образования детей дополнят: 

– Экостанция с тремя направлениями обучения Экомониторинг, Биомониторинг, Лесное дело с охватом 410 детей; 

– детский технопарк «Кванториум» на базе МОУ «Центр образования «Тавла» – Средняя общеобразовательная школа № 17» г.о. Саранск. 900 детей в год будут заниматься по программам дополнительного образования: Аэро/Гэо, Робо, Био, Энрджи, Хайтек, естественно-научный профиль и 4000 детей будет охвачено деятельностью технопарка в год на мероприятиях, соревнованиях, мастер-классах; 

– Центр цифрового образования детей «IT-куб» (г. Саранск). В рамках работы Центра будут реализованы дополнительные общеобразовательные программы по следующим направлениям: «Программирование на Python»; «Мобильная разработка»; «Программирование роботов»; «Программирование на Java»; «Кибергигиена и работа с большими данными»; «Основы алгоритмики и логики». Планируемый охват на 2021 год – 200 школьников.

В муниципальной образовательной организации дополнительного образования детей «ЮНИТЭР» Рузаевского муниципального района функционирует школа для одаренных детей «Потенциал». В школе углубленно изучаются предметы по 4 направлениям: физико-математическому, математическому, химико-биологическому, эколого-биологическому. 

Ведется работа по развитию научно-технического творчества детей и молодежи. 

Сохраняют популярность республиканские конкурсы, связанные с развитием естественнонаучной направленности и научно-технического творчества:

- республиканские соревнования по техническим видам спорта; 

- республиканские соревнования по робототехнике;

- республиканский конкурс-выставка «Юные Кулибины»;

- республиканский конкурс технического творчества среди детей и молодежи Республики Мордовия «Творчество юных – современной России»;

- республиканский конкурс «Интеллект будущего»;

- инновационный молодежный Конвент Республики Мордовия;

- межрегиональный конкурс и конференция исследовательских работ школьников;

- межрегиональный молодежный образовательный форум «Инерка» и др. 

В целях активизации работы по привлечению обучающихся образовательных организаций Республики Мордовия к научно-техническому творчеству, стимулирования научно-исследовательской деятельности и изобретательской активности детей организована работа Клуба научно-технического творчества для детей и подростков «Юные Кулибины» на базе общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, организаций высшего профессионального образования, организаций дополнительного образования детей Республики Мордовия по следующим направлениям: робототехника, конструирование, программирование, моделирование, радиоэлектроника, изобретательство и иные направления. В республиканскую систему входит более 60 научно-технических объединений республики. 

Государственным комитетом Республики Мордовия по делам молодежи в рамках Соглашения между Министерством экономического развития Российской Федерации и Правительством Республики Мордовия, реализуется программа по созданию и обеспечению деятельности Центров молодежного инновационного творчества (далее – ЦМИТ).

ЦМИТ – открытая лаборатория, включающая в себя оборудование, ориентированное на технологии прямого цифрового производства и позволяющее выполнять на основе современных технологий быстрое прототипирование, изготовление опытных образцов, единичной и мелкосерийной продукции.

В Республике Мордовия функционирует шесть центров молодежного инновационного творчества: 

- ЦМИТ «Юные Кулибины» на базе МОУ «Средняя школа №35»; 

- ЦМИТ «iМолодежь» на базе ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»; 

- ЦМИТ города Рузаевка на базе Центра молодежной политики и туризма; 

- ЦМИТ «Мир 3D» на базе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсевьева;

- ЦМИТ «ИКАР» Ковылкинского муниципального района;

- ЦМИТ «Вектор» при Государственном бюджетном учреждении «Мордовский республиканский молодежный центр». 

Проведен республиканский конкурс научно-технического творчества обучающихся образовательных организаций, направленный на повышение интереса детей школьного возраста к научно-техническому творчеству. 70 участников представляли свои работы в 5 секциях. 15 победителей конкурса получили премии Главы Республики Мордовия в размере 5000 и 10 000 руб.

Проведен республиканский этап Всероссийского конкурса сочинений. На всероссийский этап конкурса были направлены работы четырех учеников разновозрастных групп. Работы ученицы 9 класса МОУ «СОШ № 28» городского округа Саранск Мусалеевой Фатимы, ученика 11 класса МОУ «СОШ № 1» городского округа Саранск Пучкина Ивана вошли в число ста лучших работ.

Проведен республиканский этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»: школьный, муниципальный, республиканский. В республиканском этапе конкурса приняли участие 69 человек, по три победителя от муниципального района республики и городского округа Саранск. 
Во Всероссийском форуме научной молодежи «Шаг в будущее», проведенном на площадке ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва», приняли участие 115 школьников.

Проведен региональный этап Межрегионального конкурса обучающихся общеобразовательных организаций «Ученик года» (победитель – Шейнеман Полина Денисовна, обучающаяся 11 класса МОУ «Лицей №7»).

В Общероссийской олимпиаде школьников «Основы православной культуры» (для обучающихся 5-11 классов) в заочном этапе конкурса приняли участие 37 чел..

Во Всероссийской олимпиаде «В начале было слово» (для обучающихся 5-11 классов) приняли участие 53 школьника.

В региональном этапе  Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» приняли участие 67 чел. (по 3 чел. от муниципального района образования). 3 победителя, которые примут участие на всероссийском этапе конкурса.

Конкурс сочинений «Без срока давности»

В республиканском этапе приняли участие 51 обучающийся республики из 12 муниципальных районов, г.о. Саранск, МГПУ им М.Е. Евсевьева и Ичалковского педагогического колледжа. В соответствии с Положением о проведении конкурса на Всероссийский этап направлено 3 работы (по 1 в каждой возрастной категории):
5-7 классы (категория 1) - Жирнова Мария Андреевна, обучающаяся МОУ «Центр образования «Тавла» – Средняя общеобразовательная школа №17» г.о. Саранск;
8-9 классы (категория 2) - Дурманова Софья Алексеевна, обучающаяся МБОУ «Инсарская средняя общеобразовательная школа № 1» Инсарского муниципального района;
Обучающиеся образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего общего образования, в возрасте не старше 18 лет (категория 3) – Третьяк Надежда Эдуардовна, обучающаяся МБОУ «Лицей №4» Рузаевского муниципального района.
По итогам федерального этапа конкурса Жирнова Мария Андреевна, обучающаяся МОУ «Центр образования «Тавла» – Средняя общеобразовательная школа №17» г.о. Саранск, стала призером (https://memory45.su).
В Математической олимпиаде имени Л. Эйлера в 2020/2021 учебном году в региональном этапе приняли участие 46 обучающихся, из них 4 победителя и 5 призёров. Горин Глеб, обучающийся 8 класса ГБОУ РМ «Республиканский лицей» вошел в число участников XIII заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по математике им. Л. Эйлера (в г. Казани).

Во Всероссийской олимпиаде школьников по физике имени Дж. Кл. Максвелла на региональном этапе олимпиады приняли участие 94 обучающихся 7-8 классов, по итогам олимпиады 42 чел. стали победителями и призёрами.

Проведен Региональный этап Интеллектуальной олимпиады Приволжского Федерального округа по программированию, робототехнике, решению изобретательских задач среди обучающихся общеобразовательных организаций Республики Мордовия (24 - 27 февраля 2021г.). 

Количество участников по видам программ:

программирование: 31 чел. (3 победителя, 7 призёров);

робототехника: 14 чел. (2 победителя, 4 призёра);

решение изобретательских задач: 23 чел. (5 победителей, 6 призёров).

Таким образом, охвачены все направления образования одаренных детей по техническому, гуманитарному, творческому направлениям.
Одной из самых массовых и эффективных форм работы по выявлению одарённых детей остается олимпиадное движение. И в этом направлении приоритетным остается не только вовлечение большего числа детей к участию в олимпиадах, но и, в первую очередь, – обеспечение объективности и прозрачности проведения олимпиады в республике. На достижение этой цели должна быть направлена совместная деятельность всех вовлеченных сторон: Министерства образования, Республиканского центра олимпиадного движения, муниципальных органов управления, образовательных организаций, педагогов. 
Согласно аналитическому отчету по результатам комплексного анализа данных по оценке качества общего образования, представленному ФГБУ «ФИОКО», в рейтинге субъектов РФ за 2019 год по результатам заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников (количество дипломов финала ВсОШ на 1000 выпускников 9 и 11 классов) Республика Мордовия занимает 2 место (1 место – г.Москва).

В 2020-2021 учебном году в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам приняло участие 22077 школьников, из них победителей 1926 чел. (8,7%), призеров 5888 чел. (26,7%).

Общее количество участников регионального этапа всероссийской олимпиады школьников – 2296 чел., из них: победителей 150 чел. (6,5%); призеров – 559 чел. (24,3%).

Согласно приказу Министерства просвещения Российской Федерации от 21 июня 2021 г. № 353 «Об утверждении итоговых результатов всероссийской олимпиады школьников, проведенной в 2020/21 учебном году, по каждому общеобразовательному предмету» школьниками республики завоевано 35дипломов (3 – победителя, 32 – призера).
С целью повышения профессиональных и методических компетенций педагогов и специалистов в 2020 году был организован и проведен цикл обучающих семинаров, разработан и издан комплекс учебно-методических рекомендаций по подготовке и организации различных этапов всероссийской олимпиады школьников в республике в 2020 – 2021 учебном году.

Разработаны и реализованы на базе ЦНППМ «Педагог 13.ру» 3 дополнительные профессиональные программы для учителей по вопросам работы с талантливыми детьми и молодежью, соответствующие перспективным направлениям социально-экономического развития, в том числе с использованием цифровых технологий: 

– «Модели организационно - методического сопровождения олимпиадной подготовки школьников»;

– «Продуктивная дидактика подготовки школьников к олимпиадам по общеобразовательным предметам»;

– «Особенности организации и сопровождения олимпиадной деятельности школьников в процессе повышения качества образования». 
Создано республиканское педагогическое сетевое сообщество «Олимпиадное движение РМ», объединяющего педагогов и специалистов, работающих с талантливыми детьми и молодежью (362 участника).
В республике успешно реализуются прошедшие проверку временем формы и методы работы, обеспечивающие поддержку талантливых детей и молодежи, а также педагогов, которые осуществляются в виде различных финансовых поощрений и мероприятий, подчеркивающих значимость достижений. 

1) Указом Главы Республики Мордовия от 6 марта 2006 г. № 30-УГ ежегодно присуждаются 25 премий Главы Республики Мордовия представителям талантливой молодежи в возрасте от 14 до 25 лет. 

2) Учреждены премии Главы Республики Мордовия от 10 февраля 
2016 г. № 31-УГ учащимся образовательных организаций Республики Мордовия – победителям и призерам регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (2000 рублей и 1000 рублей соответственно).

3) Учреждены премии Главы Республики Мордовия учащимся образовательных организаций Республики Мордовия – победителям и призерам заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам, победителям и призерам международной (мировой) олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в размере 60, 30, 300, 200, 100 тыс. рублей соответственно (Указ Главы Республики Мордовия от 19 января 2018 г. № 22-УГ). 

4) Указом Главы Республики Мордовия от 20 апреля 2015 г. № 163-УГ ежегодно присуждаются 15 премий Главы Республики Мордовия победителям республиканского конкурса научно-технического творчества обучающихся образовательных организаций Республики Мордовия на приз Главы Республики Мордовия (5000 рублей и 10 000 рублей).

5) Указом Главы Республики Мордовия «Об учреждении стипендий Главы Республики Мордовия студентам профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования Республики Мордовия» от 11 марта 1996 г. № 44-УГ учреждены стипендии в размере 3000 тыс. руб.

6) Указом Главы Республики Мордовия «Об учреждении премий Главы Республики Мордовия в области образования» от 14 октября 2010 г. № 190-УГ ежегодно присуждаются премии учителям, подготовивших победителей на региональном этапе всероссийской олимпиады школьников, победителей и призёров на заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников, победителей и призёров международных (мировых) олимпиад от 5 до 50 тыс. рублей.
7) Указом Главы Республики Мордовия «Об учреждении грантов, премий и единовременных выплат Главы Республики Мордовия в области спорта» от 4 мая 2006 г. № 65-УГ ежегодно присуждаются премии тренерам-преподавателям по работе с детьми в возрасте до 17 лет.

Таким образом, работа с одаренными детьми и молодежью ведется по всем направлениям во взаимосвязи с региональными Министерствами и ведомствами. 

Разработаны и внедрены в образовательные организации методические рекомендации по механизму вовлечения общественно-деловых объедений и участия представителей работодателей в принятии решений по вопросам управления развитием образовательных организаций Республики Мордовия (Приказ Министерства образования РМ от 26.11.2020 № 1424).

Развиваются механизмы государственно-частного партнерства. АНО ДО «Учебно-развивающий центр «Детская парковка» реализует с использованием Гранта Президента Российской Федерации, предоставленного Фондом президентских грантов на развитие гражданского общества, 3 проекта: 

1. Проект: Уроки русской словесности «Дух и слово». Цель: формирование условий для развития навыка грамотного письма и правильного изложения собственных мыслей у школьников, мотивации у школьников к чтению и изучению русской классической литературы, обладающей большим эстетическим и духовно-нравственным потенциалом (размер гранта - 499 889,00 рублей, софинансирование – 41 950,00 руб.);

2. Проект: Детская научная лаборатория – первый конкурс Фонда президентских грантов 2020 года. Цель: формирование условий для популяризации изучения современных технических наук посредством регулярных занятий, в основе которых лежит научно-техническое творчество (размер гранта 498 442,00 рублей, софинансирование – 70 000,00 руб.);

3.Проект: Интеллектуально-развлекательная игра «ЭкоЛогика» (размер гранта 482 604,00 руб.).

В современных условиях образование призвано сориентировать выпускников на получение актуальной и востребованной временем профессии. В общеобразовательных организациях республики создаются условия, необходимые для реализации профильного и предпрофильного обучения. В настоящее время все средние и основные школы вышли на уровень предпрофильной подготовки, 100% средних школ ведут профильную подготовку старшеклассников. На этапе предпрофильной подготовки девятиклассники знакомятся с широким кругом профессий, в том числе и в рамках сетевого взаимодействия с учреждениями среднего профессионального образования, когда школьники посещают элективные курсы непосредственно на базе колледжей и техникумов. Это позволяет учащимся на средней и старшей ступенях образования сделать осознанный выбор дальнейшей профессии. 

На базе ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру» создан центр профориентации и самоопределения. На площадке института успешно функционирует научная школа, деятельность которой направлена на сопровождение профессионального самоопределения детей с дошкольного возраста и до этапа профессионального обучения.

В рамках научной школы разработаны дополнительные образовательные программы:

– «Профессиональный навигатор» (для учащихся 9 классов);

– «Шаг в будущее» (для учащихся 8-9 классов);

– «Время выбирать профессию – место Мордовия» (для учащихся 10-11 классов).

В общеобразовательных организациях эффективно зарекомендовала себя реализация профориентационных проектов:

– региональный образовательный модуль «Старт в профессию» регламентирует организацию профориентационной работы с учащимися общеобразовательных школ. Модуль предусматривает поэтапное формирование у учащихся умений и навыков, необходимых для принятия осознанного решения по выбору профессии («Профессия моей семьи» 1-4 класс, «На пути к жизненному успеху» 5-7 класс, «Моя профессиональная карьера» 8-9 класс, «Мой выбор» 10-11 класс);

– проект «Город мастеров», направлен на повышение интереса к рабочим профессиям, прокладывает путь к профессиональному самоопределению детей, посредством участия в разработанных кейсах, тренингах, экскурсиях на специализированных площадках промышленного, строительного, инновационного комплексов и индустрии гостеприимства республики;

– участие в комплексной профориентационной онлайн диагностике в рамках Всероссийского проекта «Zасобой»; 

– организация просмотра цикла открытых онлайн уроков: Россия, устремленная в будущее;

– организация конкурса профориентационных проектов «Идея-prof», где принимают участие образовательные организаций республики. Мероприятие направлено на выявление, поддержку и тиражирование успешного опыта профориентационной работы;

– Семейное консультирование. Сотрудниками Центра профориентации и самоопределения организован цикл выездных профориентационных родительских собраний. В мероприятиях приняло участие более 600 родителей и 30 педагогов. На протяжении цикла родители получили возможность повысить свою компетентность в вопросе профориентации и профессионального самоопределения.

На базе ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру» функционирует Региональный ресурсный центр, который ведет работу по развитию, координации деятельности, учебно-методическому и научно-методическому сопровождению системы профессиональной ориентации и общественно-полезной деятельности обучающихся, в том числе детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

В проекте «Успех каждого ребенка» заложены технологии для самоопределения и профессиональной ориентации обучающихся – Всероссийские открытые уроки на портале «ПроеКТОриЯ» и проект «Билет в будущее». 

В 2020 году на участие в проекте «Билет в будущее» было заявлено 15 республиканских площадок для проведения профессиональных проб. Зарегистрировано 3175 родителей и более 10700 учащихся общеобразовательных организаций Республики Мордовия. Школьниками пройдено более 13800 профориентационных тестов и более 220 практических мероприятий. 

Все общеобразовательные учреждения муниципальных районов Республики Мордовия подключены к федеральному образовательному порталу «ПроеКТОриЯ». В 2020 году в онлайн-уроках приняли участие 27 352 обучающихся Республики Мордовия. В I-м полугодии 2021 года – 19784 обучающихся.
Более 4500 обучающихся 8-10 классов школ республики в 2020 году приняли участие во Всероссийском конкурсе «Большая перемена». 51 школьник вышли в полуфинал конкурса в Приволжском федеральном округе, 5 обучающихся стали финалистами Конкурса.

В число победителей конкурса вошли:

1. Бакова Татьяна Игоревна, муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 35» г.о. Саранск, 10 кл. (200 тыс. рублей);

2. Куприянова Агнесса Эдуардовна, муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 12» г.о. Саранск, 11 кл. (1 млн. рублей).

Победителями конкурса создана региональная ассоциация «Большая перемена».

На участие в конкурсе в 2021 году зарегистрировались 5004 обучающихся 5-7 классов школ республики, 4130 – обучающиеся 8-10 классов, 735 обучающихся СПО.
В рамках проекта «Большая перемена» с 23 января 2021 г. реализуется проект «Добрая суббота», направленный на знакомство школьников с волонтерской деятельностью, вовлечение в добровольческое движение в республике.
Одним из показателей развития системы профессионального образования Республики Мордовия является подготовка по новым, востребованным и перспективным профессиям и специальностям, входящим в ТОП-50. Осуществляется ежегодный мониторинг потребности работодателей в кадрах.

В 2020/21 учебном году доля обучающихся по программам из перечня ТОП-50 составляет 5016 чел., или 31,7% от общего числа обучающихся по программам СПО.

Доля контрольных цифр приема за счет средств республиканского бюджета Республики Мордовия по профессиям и специальностям из перечня ТОП-50 составляет 45,0% (1308 ед.) от общего объема контрольных цифр приема на 2020/21 учебный год.

Ежегодно в структуру среднего профессионально образования республики включаются новые программы. В 2020 г. включены 3 программы среднего профессионального образования: 08.02.11 Управление, эксплуатация и обслуживание многоквартирного дома, 35.02.01 Лесное и лесопарковое хозяйство, 35.02.06 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции.

Появление новых технологий изменило не только запросы работодателей, но и методы обучения. В республике успешно реализуется дуальное обучение.
В текущем году на основе дуального обучения получают образование 1747 чел. по 33 программам среднего профессионального образования и 1 программе профессионального обучения. Данные программы реализуются в 21 профессиональных образовательных организациях, то есть во всех подведомственных Министерству образования Республики Мордовия колледжах и техникумах.

Реализация триального обучения осуществляется в двух колледжах. В Торбеевском колледже мясной и молочной промышленности на базе «Мясоперерабатывающий комбинат «Атяшевский» реализуется 3 программы СПО для 52 студентов. В Саранском электромеханическом колледже на базе ГК «Оптикэнерго» – по 1 программе СПО для 97 человек.

Обеспечено прохождение учебной и производственной практик более 17,5% (2297 чел.) студентов на оплачиваемых со стороны работодателей местах в 342 хозяйствующих субъектах.

Привлечено 56 работников реального сектора экономики к преподаванию по образовательным программам среднего профессионального образования с нагрузкой не менее ¼ ставки.

Во всех профессиональных образовательных организациях стратегические партнеры из числа работодателей участвуют в разработке основных профессиональных образовательных программ. Так, в 2020 году с участием работодателей было разработано 164 основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования в колледжах и техникумах.

На базе ГБПОУ РМ «Саранский строительный техникум» продолжает функционировать ресурсный учебно-методический центр. В 2020 году на реализацию данного проекта было привлечено 6304,40 тыс. руб., в том числе из федерального бюджета – 5043,50 тыс. руб., из республиканского бюджета Республики Мордовия – 1260,90 тыс. рублей.

Организовано обучение 49 граждан пожилого возраста компьютерной грамотности.

На базе профессиональных образовательных организаций прошли профессиональное обучение по программам профессионального обучения и дополнительного профессионального образования 6250 чел., в том числе граждан занятых на производстве – 2220 чел., безработных граждан – 615 чел., граждан предпенсионного возраста – 629 чел., граждан пенсионного возраста – 119 чел., студентов профессиональных образовательных организаций – 2667 человек.

В октябре 2020 года в республике проведен VI республиканский конкурс профессионального мастерства среди людей с инвалидностью и ОВЗ «Абилимпикс» по 14 компетенциям, в котором приняли участие 72 конкурсанта.

В Финале VI Национального чемпионата «Абилимпикс» приняли участие 13 участников.

По итогам чемпионата преподаватель ГБПОУ РМ «Ичалковский педагогический колледж» Шестаков Алексей Васильевич стал обладателем золотой медали в компетенции «Изобразительное искусство».

Серебряной медалью в компетенции «Бисероплетение» награждена Проничкина Инна Анатольевна из Мордовского регионального отделения общероссийской организации инвалидов «Всероссийское общество глухих».

Студентка ГБПОУ РМ «Саранский техникум сферы услуг и промышленных технологий» Мурзаева Олеся стала призером в компетенции «Визаж».

В Финале VIII Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) 2020 приняли участие 6 профессиональных образовательных организаций и 1 образовательная организация высшего образования по 9 компетенциям.

Результаты – 1 золотая медаль, 4 медальона.

Золотая медаль – компетенция «Лабораторный химический анализ» (Саранский техникум сферы услуг и промышленных технологий).

Медальон за выдающиеся достижения:

1). компетенция «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей» (Кемлянский аграрный колледж);

2). компетенция «Электромонтаж» (Саранский электромеханический колледж);

3). компетенция «Агрономия» (Краснослободский аграрный техникум);

4). компетенция «ИТ-решения для бизнеса на платформе «1С:Предприятие 8» (Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева).

Организована и реализуется специализированная подготовка и переподготовка педагогических кадров всех уровней профессионального и видов дополнительного образования.

За 2020 г. прошли обучение по программам Академии Ворлдскиллс 281 человек, в том числе:

в качестве экспертов демонстрационного экзамена обучено 244 чел. из числа педагогических работников колледжей и техникумов, а также представителей реального сектора экономики;

повысили квалификацию по программам Академии Ворлдскиллс 11 преподавателей и мастеров производственного обучения профессиональных образовательных организаций республики;

прошли обучение на право проведения региональных чемпионатов профессионального мастерства по стандартам Ворлдскиллс 24 преподавателя и мастера производственного обучения образовательных организаций.

В 2020 году на 45 площадках работодателей прошли стажировку 85 преподавателей специальных дисциплин и мастеров производственного обучения из 14 профессиональных образовательных организаций.

Получателями стипендии Правительства Российской Федерации для лиц, обучающихся в профессиональных образовательных организациях Республики Мордовия по очной форме обучения по образовательным программам среднего профессионального образования, стали 35 человек, из которых 4 – по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих и 31 – по программам подготовки специалистов среднего звена.

В рамках регионального проекта «Молодые профессионалы (Повышение конкурентоспособности профессионального образования)» создано 9 современных мастерских.

В Саранском автомеханическом техникуме создано 5 мастерских по направлению «Обслуживание транспорта и логистика»: Кузовной ремонт, Обслуживание грузовой техники, Окраска автомобиля, Ремонт и обслуживание легковых автомобилей, Управление фронтальным погрузчиком. 
В Зубово-Полянском педагогическом колледже создано 4 мастерские по направлению «Социальная сфера»: Дошкольное воспитание, Преподавание в младших классах, Физическая культура, спорт и фитнес, Преподавание в младших классах компенсирующего и коррекционно-развивающего образования. 

Определенная работа в республике проводится по совершенствованию учительского корпуса. 

В результате реализации комплекса мер по модернизации системы общего образования увеличена заработная плата учителей. Достигнуты основные плановые показатели «дорожной карты» «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки в Республике Мордовия», утвержденной постановлением Правительства Республики Мордовия от 25 февраля 2013 г. № 62.

Осуществляются выплаты дифференцированных ежемесячных надбавок к заработной плате учителям со стажем работы до 5 лет от 2000 рублей до 4500 рублей. В 2020 году надбавку получали 496 молодых специалиста.

В 2020 году 25 лучшим учителям и 10 воспитателям дошкольных образовательных организаций вручена Премия Главы Республики Мордовия в размере 50 тыс. рублей. 4 учителя республики стали победителями федерального Конкурса на Грант Президента Российской Федерации. 

Педагогам, подготовившим победителей и призеров предметных олимпиад республиканского, российского и международного уровней присуждены ежемесячные премии в размере от 5 до 50 тысяч рублей и более.

С начала 2020-2021 учебного года в республике для более 4 тыс. педагогов обеспечены выплаты ежемесячного вознаграждения (5 тысяч рублей) за классное руководство, инициированные Президентом Российской Федерации В.В. Путиным. При этом все имеющиеся республиканские надбавки и выплаты учителям сохранены. 

В 2020 году по решению Президента Российской Федерации В.В. Путина стартовала программа «Земский учитель». В республике в рамках данной программы закрыты вакантные должности учителей в МБОУ «Явасская СОШ» Зубово-Полянского муниципального района (учитель физики), МБОУ «Парапинская СОШ» Ковылкинского муниципального района (учитель математики и физики), МБОУ «Учхозская СОШ» Краснослободского муниципального района (учитель иностранного языка (английский/немецкий), МБОУ «Торбеевская СОШ №1» Торбеевского муниципального района (учитель иностранного языка (английский/немецкий). На региональном уровне принято решение выплатить данным педагогам из республиканского бюджета дополнительно по 1 млн. рублей.

Важным стимулом профессиональной деятельности для учителей являются конкурсы профессионального мастерства. Традиционными стали республиканские этапы всероссийских конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года», «Сердце отдаю детям», «Психолог года Республики Мордовия», «Учитель здоровья России», «За нравственный подвиг учителя», «Серафимовский учитель», конкурс для молодых педагогов «Старт в профессию».

Созданы и функционируют республиканские проекты «Клуб «Учитель года», «Клуб молодых учителей», способствующие профессиональному развитию специалистов.

Осуществляется поддержка 50 сетевых сообществ (http://soc.edurm.ru.), нацеленных на развитие профессионального потенциала учителей, в рамках которых осуществляется консультационное и методическое сопровождение. Зарегистрировано более 3,5 тыс. человек.
Реализуется проект по созданию базы лучших образовательных практик. Создана информационная система «Электронная школа» (http://elshkola.edurm.ru), в которой размещено более 1000 образовательных продуктов и различных источников информации в 6 кластерах: Дошкольное образование, Начальное общее образование, Основное и среднее общее образование, Дополнительное образование, Инклюзивное образование, Конкурсы, проекты, олимпиады. Проводится постоянное наполнение электронного ресурса.

Создан и работает Республиканский информационно-библиотечный центр по внедрению электронных образовательных ресурсов в образовательный процесс (на базе Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог13.ру»).

В целях реализации Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров с 2016 года Минпросвещения России (ранее Минобрнауки России) на конкурсной основе осуществляет поддержку региональных программ создания и развития школьных информационно-библиотечных центров. В республике в настоящий момент функционируют свыше 250 школьных библиотек и информационно-библиотечных центров образовательных организаций.

Для педагогов действует «Библиотека школьного методиста» – мобильный контент, направленный на создание единого методического пространства, выравнивание образовательных результатов, оказание поддержки школам с низкими результатами обучения и школам, находящимся в социально неблагоприятных условиях.

В ходе открытого всенародного голосования два учителя из Мордовии (учитель технологии Жуковской школы Виктор Андреевич Кисткин и учитель географии Ударной школы Наталья Альбертовна Руськина) вошли в состав Всероссийского экспертного педагогического совета при Министерстве просвещения Российской Федерации.

Одним из механизмов постоянного совершенствования педкадров является система повышения квалификации.

В рамках регионального проекта «Учитель будущего» национального проекта «Образование» созданы 3 центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников (головной центр непрерывного повышения профессионального мастерства располагается на площадке ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру» и 2 центра по модели «мини» размещены на площадках ГБПОУ РМ «Ичалковский педагогический колледж» и ГБПОУ РМ «Зубово-Полянский педагогический колледж») и 1 центр оценки профессионального мастерства и квалификации педагогов (как структурное подразделение ГБУ РМ «Центр оценки качества образования – «Перспектива»). 

Центр реализует более 90 дополнительных профессиональных программ. Только за последний год повышение квалификации прошли более 9000 педагогических работников Республики Мордовия и регионов РФ.

В рамках проекта «Учитель будущего» запущен процесс непрерывного повышения квалификации педагогических кадров. В национальную систему профессионального роста педагогических работников в 2020 г. вовлечены 5,6% (747 чел.) педагогических работников.

Утверждена концепция о внедрении индивидуального образовательного маршрута педагогов ОО РМ.

На образовательной онлайн платформе https://dio.edurm.ru/ размещено 57 программ по направлениям: «ПРОграмматика для учителей будущего», «Развитие кадрового потенциала педагогов по вопросам изучения русского языка в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования»», «Учителям предметникам», «Профориентация», «Реализация электронной школы «на 5+!»».

Созданы 6 предметных лабораторий: лаборатория общественно – научного образования, лаборатория культурологического образования, лаборатория математического образования и информатики, лаборатория физической культуры и ОБЖ, лаборатория филологического образования, лаборатория естественнонаучного и технологического образования.

Региональная модель включает в себя: сетевое взаимодействие ГБУ РМ «Центр оценки качества образования – «Перспектива» и ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ Педагог 13.ру» в части проведения мониторинга профессиональных дефицитов педагогических работников и оценки качества реализации дополнительных профессиональных программ; социальное партнерство с ГБО ДО РМ «Республиканский центр дополнительного образования детей», с Союзом промышленников и предпринимателей РМ в части использования инфраструктурных и кадровых возможностей для повышения квалификации педагогических работников, организацию и проведение обучающих мероприятий формального и информального уровня образования.

Разработаны и реализованы дополнительные профессиональные программы: Архитектура современного образования: учитель будущего (72 ч.), Формирование и развитие функциональной грамотности обучающихся: проекториум для педагога (36 ч.), Новые подходы к развитию профессиональных компетенций учителей математики в условиях национальной системы профессионального роста педагога (36 ч.), Продуктивная дидактика подготовки школьников к олимпиадам по общеобразовательным предметам (36 ч.), Методика и технология дистанционного обучения в общеобразовательной организации (36 ч.); Продуктивная дидактика подготовки школьников к олимпиадам по общеобразовательным предметам (36 ч.).

Увеличена доля практико-ориентированного, прикладного компонента в содержании курсов повышения квалификации.

Организовано и проведено 33 республиканских образовательных мероприятия, направленных на повышение профессиональной компетентности педагогических работников по вопросам внедрения в образовательный процесс интерактивных и цифровых технологий, реализации метапредметного подхода, формирования предметных, метапредметных и личностных результатов обучающихся. В работе сессий приняли участие более 800 учителей республики.

Разработаны нормативно-правовые и методические документы: Концепция внедрения непрерывных индивидуальных образовательных маршрутов педагогов образовательных организаций Республики Мордовия (приказ ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру» от 17.04.2020 г. №84/1); Дорожная карта внедрения непрерывных индивидуальных образовательных маршрутов педагогов образовательных организаций Республики Мордовия на 2020 – 2024гг. (приказ ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру» от 17.04.2020 г. №84/1).

Активно развивается республиканская система оценки качества образования, которая включает в себя:
· государственную итоговую аттестацию (далее – ГИА) 
· всероссийские проверочные работы (далее – ВПР)
· национальные исследования качества образования (далее - НИКО)
· исследование профессиональных компетенций учителя;
· республиканские мониторинговые исследования качества подготовки обучающихся по предметам;
· независимую оценку качества условий оказания услуг организациями, осуществляющими образовательную деятельность;
· проведение социологических опросов по удовлетворенности населения качеством образования.
Перед республикой сегодня стоит важнейшая задача – достижение максимальной объективности проведения всех оценочных процедур в образовании, от государственной итоговой аттестации до Всероссийских проверочных работ и итоговых сочинений, и выстраивание эффективной системы использования результатов этой оценки для повышения качества школьного образования.   
По инициативе Министерства образования Республики Мордовия школы республики принимают участие во всех исследованиях, в том числе в апробациях, проводимых Министерством образования и науки Российской Федерацией и Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки: национальные исследования качества образования (далее – НИКО) и Всероссийские проверочные работы (далее – ВПР).

В 2020 – 2021 годах школы республики принимали участие в национальных исследованиях качества образования  в части достижения личностных  и метапредметных результатов (6, 8 классы). В 13 организациях профессионального образования республики проведен мониторинг общеобразовательной подготовки обучающихся 1 и 2 курсов по учебным предметам «Русский язык», «Математика», «Биология».

Самой массовой оценочной процедурой в образовании на сегодняшний день являются Всероссийские проверочные работы. В 2020 году 100% обучающихся 5 – 9, 11 классов приняли участие в ВПР. Целью проведения ВПР в сентябре – октябре 2020 года было проведение входного мониторинга качества образования и корректировка образовательного процесса по учебным предметам на 2020-2021 учебный год. 
Весной 2021 года прошли ВПР в 4-8 классах, 11 классах.  Результаты в целом сопоставимы с результатами Российской Федерации.  

В 2020 году 4 школы Республики Мордовия приняли участие в общероссийской оценке по модели PISA. В соответствии с регламентом исследования полный отчет о результатах исследования получают только те общеобразовательные организации, в которых в исследовании приняли участие не менее 42 обучающихся, а полученные от них данные соответствуют критериям валидности. 

В Республике Мордовия из 4 школ, участвовавших в исследовании, данному критерию соответствовало муниципальное общеобразовательное учреждение городского округа Саранск «Центр образования «Тавла» – средняя общеобразовательная школа №17».  Обучающиеся данной школы показали хорошие результаты: по функциональной и естественно- научной грамотности результаты схожи с результатами РФ, а по читательской грамотности показатель выше, чем результаты РФ. В 2021 году исследование по модели PISA продолжится.

Одной из ключевых задач общего образования остается создание условий для обеспечения равного доступа к получению качественного образования независимо от места проживания.

В течение 5 лет в республике реализуется проект по повышению качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях. Благодаря реализации проекта достигнуты значительные показатели, в том числе в 25% школ-участниц проекта обеспечена положительная динамика образовательных результатов по итогам независимых оценочных процедур. Сегодня в списке школ с низкими образовательными результатами 56 общеобразовательных организаций, из них 18 ОО в 2021 году стали участниками федерального проекта 500+.  

В ходе реализации проекта отобраны и прошли подготовку кураторы данных школ. Школами совместно с кураторами разработаны и реализуются «Дорожные карты» по устранению выявленных дефицитов, проводятся мониторинги участия в реализации проекта представителей всех групп образовательных отношений в режиме реального времени.

В целях определения уровня и качества подготовки обучающихся ежегодно проводятся не менее 4-х региональных мониторингов по различным предметам. В октябре 2020 года впервые в республике проведен региональный мониторинг оценки метапредметных умений обучающихся начальной школы. В диагностической работе приняли участие около 6800 учащихся 4 классов, это 92 % обучающихся 4 классов, из всех муниципальных районов республики и г.о. Саранск. Следующий этап мониторинга оценки метапредметных результатов учащихся 3 –х классов прошел в апреле 2021 года, а в сентябре – октябре будут проведены мониторинги в основной школе.

По результатам региональных исследований готовятся аналитические материалы, которые размещаются на сайте Минобразования, направляются в образовательные организации и ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ – «Педагог13.ру» для использования в работе.

Качество подготовки обучающихся напрямую зависит от уровня профессиональной компетентности учителей. 


На базе Центра оценки качества образования – «Перспектива» работает центр оценки профессионального мастерства и квалификаций педагогов. За последние три года в оценке профессиональных компетенций педагогов приняли участие 306 человек, 29 из них – это руководители школ, 277 – педагогов. 

В сентябре 2020 года состоялось всероссийское исследование компетенций учителей начальных классов. Результаты исследования:  
– все учителя, принявшие участие в исследовании, показали более высокий уровень профессиональной компетентности (как предметной, так и методической), по сравнению со всероссийскими показателями.

От уровня профессиональных компетенций руководителя образовательной организации зависит качество образования в самом учреждении, в муниципалитете и в целом по республике. 

В июне 2020 года завершилась апробация процедуры модели аттестации руководителей общеобразовательных организаций с использованием оценочных средств, позволяющих выявить уровень управленческих компетенций руководителей общеобразовательных организаций. (Разработчиком модели и организатором апробации выступила «Высшая школа экономики»). От республики в апробации принимали участие 23 директора школ. 

Исследование оценки компетенций руководителей образовательных организаций продолжилось в сентябре. От республики диагностическую работу выполняли 24 руководителя школ (9 директоров, 15 – заместителей директоров). 

Выводы по анализу результатов следующие. 

– все участники исследования продемонстрировали достаточный уровень профессиональной компетентности и более высокий уровень компетентности в сфере принятия решений в сложных ситуациях.
 

Оценка компетенции нашла свое продолжение в мониторинге эффективности деятельности руководителей образовательных организаций, который в 2020 году был проведен в рамках развития региональной системы оценки качества образования.
Педагогические работники Республики Мордовия (131 педагог) принимали участие в процедуре оценки методических компетенций педагогов, проводимым ФГБУ «ФИОКО» (ноябрь 2020 года, март и май 2021 года). 77 педагогов успешно прошли процедуру оценки и вошли в кадровый резерв учителей, рекомендованных к привлечению в качестве методистов. 

В соответствии с частью 5 статьи 95.2 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» на основании решений Общественного совета при Министерстве образования Республики Мордовия ежегодно проводится независимая оценка качества условий оказания услуг образовательными организациями Республики Мордовия. 
Независимая оценка качества образовательных услуг играет ключевую роль в повышении качества услуг и выстраивании работы организаций в соответствии с потребностями населения. В то же время апробированные технологии независимой оценки позволяют получать информационный продукт, который используется для принятия управленческих решений в сфере развития системы образования области. Независимая оценка качества образования позволяет совершенствовать образовательную систему с учётом требований современного общества. 
По результатам независимой оценки Министерством образования Республики Мордовия, образовательными организациями разрабатываются планы мероприятий по повышению качества образовательной деятельности.
 

